

演训场上风雷动 练兵备战气如虹

——来自部队新年度军事训练一线的见闻

编者按 告别2024,迎来2025。如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队的宏伟蓝图,在每一名军人的脑海中越发清晰。倒数的钟声,攻坚的号令,宛如催征战鼓,敲响在每一名官兵心头。新年伊始,波澜壮阔的练兵画卷铺展大江南北。座座演训场上,全军将士苦练打赢本领,扎实开展新年度军事训练,用脚印、履痕、航迹、弹道勾勒出一幕幕精武强能的蓬勃景象,以昂扬精神面貌和一流练兵成效,全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

新疆军区某团

协同练兵提升作战效能

本报讯 邹渝建、刘成玮报道:装甲侦察组快速占据侦察阵地、持续监视;无人机组定点盘旋、实施情报共享;武装侦察组借助无人打击平台进行伪装渗透……新年伊始,天山南麓某陌生地域,新疆军区某团一场侦察破袭训练悄然打响,多要素力量一体协同、密切配合,成功歼“敌”。

“侦察力量只有形成合力,才能提高作战效能。”该团领导介绍,他们紧盯实战化需求,结合不同任务特点,融合不同专业侦察要素开展课题攻关、组织联合侦察,着力提升各类侦察力量遂行作战任务能力,让各要素力量在常态化协同中,不断提高聚合效能。

“10号通道疑出现‘敌’反冲击力量,武装侦察组立即前出查明情况。”刚完成侦察破袭任务,特情突至。接到指令,武装侦察组立即抵近侦察,并协同无人机组前出搜集情报信息。装甲侦察组利用多种手段对目标性质展开细致侦察。

随后,多方汇总目标信息,引导火力分队对“敌”目标进行精确打击。一轮打击过后,新情况接踵而至,“敌”溃散人员呼叫援兵对侦察小组展开围捕。紧急时刻,侦察小组官兵经无人机引导顺利突围。

行动结束,复盘随即展开。该团领导介绍,下一步,他们将针对训练中发现的不足制订改进措施,进一步优化训练方案,让多种侦察力量更好融入作战指挥链路,不断提升部队立体渗透、多维侦察和情报融合能力。

北部战区空军某旅

融合训练锻造防空利剑

本报讯 记者李建文、特约记者鲁泰来报道:数九寒天,黄海之滨,某训练场硝烟弥漫。伴随急促的战斗警报,北部战区空军某旅组织的新年度首场多课目融合训练拉开帷幕。

“只有将多个课目融合训,才能更好满足训练的对抗性和连贯性要求。”该旅领导告诉记者,他们明确新年度军事训练必须紧盯战场需求,着力提升战训耦合度。制订训练计划时,他们改变以往新年度训练之初以基础课目为主的习惯做法,打出机动、打击、防护等多个课目融合训练的“组合拳”,立起从实战出发练兵鲜明导向。

训练现场,各号手全神贯注、密切配合。“指挥通信链路故障,有线通信中断。”面对突发特情,火力单元指挥员沉着应对,指挥官兵切换备用通信方式,重新打通“战场神经”。

“发现目标!”电子防空分队搜索发现目标后,一边向火力分队传递空情,一边采取干扰措施。各火力分队根据实时接收的空情,组织梯次抗击……训练中,抗“敌”隐蔽突防、饱和攻击、强电磁干扰等课目融合展开,雷达干扰、电子防护、地空导弹等力量有效协同,真打实抗贯穿训练全程。

该旅领导介绍,下一步,他们将围绕复杂条件下的作战指挥、组网建链、协同抗击等训练难题展开专攻精练,全面提升部队打赢能力。

信息支援部队某部

复杂特情淬炼保通能力

本报讯 康世超报道:隆冬时节,青藏高原滴水成冰。随着一阵急促的警报声响起,信息支援部队某部官兵闻令而动,驾驶多型通信车直奔某陌生地域,展开野战通信枢纽开设等实战化课目训练。

训练现场,硝烟四起。在坦克、装甲步兵等地面力量掩护下,该部某分队快速穿插,迅速抵达某地域后,数辆通信车快速展开,官兵争分夺秒架设通信枢纽,建立多个战场信息节点,接入数百公里外的作战数据平台,实现各军兵种作战数据与某区域联合作战指挥中心实时联动。

通信枢纽刚开设完毕,阵地再起“硝烟”。“敌”卫星即将过顶。指挥员立即下达指令:“关闭设备电源,保持无线电静默。”官兵按职责分工展开作业,迅速就地隐蔽,“战场”再次陷入沉寂……

“新年度军事训练采取实兵检验、实案演练方式,在复杂环境中磨砺官兵通信保障本领,倒逼部队实现由‘平时通’向‘战时通’转变。”该部领导介绍,此次训练,他们穿插设置信息对抗、抢通抢建、战场损毁重建等实战化课目,经过环环相扣的特情处置训练,各通信要素的联接更加紧密高效。下一步,他们将探索战时通信快速构网、应急处置新战法,在复杂电磁环境中淬炼部队保通能力。



海军航空兵某部

云端对决演练制胜战法

本报讯 张通、特约通讯员傅金泉报道:寒冬时节,海军航空兵某部数架战机接续起飞直冲云霄,从单机作战到机群对抗,从低空突袭到超视距突防……红蓝双方攻防转换、频频过招,多项战法训法得到有效检验。

“训练是打仗的预实践。”该部领导介绍,新年伊始,他们大抓实案化对抗训练,抽组精干力量组成蓝方分队,通过把对手设强、把环境设难、把条件设险,锤炼飞行员过硬战斗本领、砥砺官兵顽强战斗作风,提升部队空中协同作战能力。

空战拦截、隐蔽突防、对空抗击……一系列科目在云端接连展开。几轮交锋过后,为诱使“敌”机上钩,红方战机故意露出破绽,并指挥僚机从侧面迂回,意图完成合围。一系列战术机动后,红方战机成功占据有利位置。面对红方凌厉攻势,蓝方飞行员迅速投放干扰弹,并连续机动规避攻击。

尾迹交错缠绕,态势难解难分……红方战机果敢抓住对手一处破绽,将蓝方战机逼入己方僚机攻击包线内,打了对手一个措手不及。

夜幕降临,战机返航。飞行员及时展开复盘,研究改进战法训法。不多时,伴随着震耳欲聋的发动机轰鸣声,红蓝双方战机再度起飞鏖战蓝天,又一波次攻防对抗在高空展开。



图①:1月2日,空军某部组织新年度首次飞行训练。图为战机滑行。王哲摄

图②:1月2日,武警天津总队组织新年度军事训练。图为攀登训练。宫旭摄

图③:1月2日,陆军某旅组织战术基础动作考核。赵根沅摄

图④:1月2日,海军某护卫舰支队组织新年度军事训练。图为舰艇驶离码头。吴帅广摄



武警重庆总队

险局难局练强实战本领

本报讯 记者马嘉隆、特约通讯员张永清报道:山城腹地,寒意逼人。新年伊始,武警重庆总队围绕山地应用攀登、搜索识别射击等课目展开训练,采取多专业合成、多课目连贯、多特情叠加等方式,锤炼官兵实战能力。

记者在训练现场看到,侦察分队隐蔽渗透,占据有利地形,利用无人机展开侦察,测算行进路线;工兵分队前出至阵地前沿,摸排可疑“爆炸物”,构筑防御工事;突击分队奔袭至预定地域,灵活选择伏击阵形,果断展开突袭……

“只有在难局险局中苦练精训,才能淬炼过硬打赢本领。”该总队领导表示,此次训练以对抗形式展开,旨在倒

逼官兵在真打实抗中练就本领,推动新年度军事训练高标准起步、高质量开局。

演训场上,训练考评组对各点位情况随机抽查。“考核成绩是重要检验数据。通过数据分析与行动复盘,能更好地摸清战斗力底数,有利于精准展开补差训练。”该总队训练处胡参谋说。

一轮战斗结束,硝烟尚未散去。参训官兵利用转换间隙展开复盘,总结经验教训,研讨改进措施。下一步,该总队将认真整理考评数据和官兵建议,围绕训练中暴露出的薄弱环节展开专攻精练。

火箭军某旅

真打实抗砥砺攻防硬功

本报讯 岳小林、特约记者王兴来报道:新年伊始,火箭军某旅官兵闻令而动,驾驭导弹战车穿冰而行。抵达目标地域后,官兵迅即占领阵地,依令展开装备对准“敌”重要目标。这是该旅依托实兵实案扎实开展新年度军事训练的一幕。

“新年度军事训练,要紧盯初始即严的高标准。必须紧盯使命任务,以实战需求为牵引从难从严组织训练。”该旅领导介绍,此次训练,他们通过全方位摔打锤炼官兵复杂条件下遂行作战任务能力,将多项战术战法融入训练全程进行实践检验,有效提升了部队体系作战能力和各级指挥员临机处置、协同配合能力。

该旅指挥所内,各席位紧张有序展开战态势分析、战损情况梳理、敌情动态研判;所属发射单元依托作战阵地,同步完成起竖导弹、精确瞄准等发射流程。记者在现场看到,卫星侦察、小股“敌特”袭扰、遭“敌”生化袭击等10余个特情接踵而至,官兵沉着应对、见招拆招,在真打实抗中探索战法训法、砥砺攻防硬功。

“越是复杂困难条件,越要具备托举长剑飞天的能力。”某发射营营长介绍,他们着眼未来战场需求,积极构建实战环境,加大对抗训练难度,围绕复杂战场条件下火力打击等10余个险难课目展开专攻精练,让官兵始终保持箭在弦上、引而待发的临战状态;在炮火硝烟中淬火砺刃、补短强能,确保随时能够拉得出、顶得上、打得赢。

联勤保障部队某部

严寒条件锤炼保障铁拳

本报讯 陶佳鹏、特约记者汪学潮报道:元旦刚过,东北某地气温已降至零下20摄氏度。随着一阵急促的哨声响起,联勤保障部队某部官兵顶风冒雪,在暗夜中展开新年度首次野外油料保障训练。

行军途中,为保障装备正常使用,侦察防卫小组官兵为无人机电池做好“保暖”措施。分队指挥员告诉记者,低温严寒给战斗员和电子设备带来很大挑战。此次训练,他们充分利用严寒天气,紧盯战场需求和官兵实战能力提升训练难度,采取连贯组织方式,针对性开展专攻精练,在实战化练兵中探索装备性能底数、检验训练成果。

分队官兵抵达预定地域后,立即选择有利地形开设野战加油站。记者在现场看到,为防止严寒条件下油料装备过滤器堵塞影响加油速度,官兵协同配合展开检查清洗;为防止软体油囊在低温条件下变脆破裂,影响保障任务完成,官兵在油囊下方加设一层垫布,同时组织人员逐一排查因气温过低可能造成的装备故障。

该部领导告诉记者,此次训练,他们同步收集装备性能、后勤保障等方面数据,分析总结严寒天候对油料输送、保障效能等方面的影响,有效提升部队严寒条件下遂行任务能力。

